



# 等荷叶冒出湖面20多厘米 西湖鸳鸯宝宝就出生了

四月的西湖  
从2007年开始  
西湖里每年都有鸳鸯宝宝出生  
荷叶冒出水面

柔软了一整个春天

第一窝鸳鸯宝宝就来了



### 妈妈在下蛋孵蛋 爸爸为啥却在“游山玩水”

鸳鸯宝宝还没出生,鸳鸯爸妈们最近都在干什么?浙江野鸟会副理事长东斯说,一般,鸳鸯都是成双成对出现的,但是这段时间,西湖水面的母鸳鸯明显少了,大部分都是公鸳鸯聚在一起“闲聊”。

母鸳鸯去哪了?

“基本都藏在树洞里休养,专心下蛋、孵蛋,照顾好它的宝贝们。”东斯说。

“每天到了一定的时间,母鸳鸯也会出来放风。那时候,公鸳鸯和母鸳鸯约好了似的,会飞过来陪同,一起去找吃的,或者在水里荡一圈,再回树洞去。”陆建利告诉记者,有人说公鸳鸯是“渣男”,找好对象后,就对母子不管不顾自己潇洒去了,但他不这样认为,“为什么鸳鸯爸爸不守在树洞外面保护它们,我觉得其实是用心良苦——因为它长得那么美,如果在树洞外面守着,太惹眼了,天敌们一看就知道这里有鸳鸯蛋,肯定会来搞破坏。”

鸳鸯在每年两三月开始寻觅配偶进入繁殖期,差不多到了4月底5月初,第一窝鸳鸯宝宝就会出生。从西湖边的情况来看,鸳鸯宝宝出生的时间,会从4月底一直持续到6月。

“鸳鸯也和人一样的,要先谈恋爱,磨合一段时间,处得来的,就会一起离开大部队‘私奔’,成双成对上树找树洞,筑窝当产房,繁殖后代。”陆建利说,处对象的时候,公鸳鸯特别会献殷勤,经常陪着母鸳鸯找吃的,而且保护欲还挺强的。

说到这里,分享一件关于鸳鸯的趣事——

文学作品里经常说鸳鸯成双成对,把它们视作动物界“一夫一妻”的爱情代表,其实并非如此。浙江自然博物院研究馆员范忠勇说:“春天繁殖期,公鸳鸯和母鸳鸯是一夫一妻的,但也有些公鸳鸯在完成交配使命后,还会找别的母鸳鸯交配;到了下一年,这只公鸳鸯会另寻配偶。”



本报记者

毛茸茸的小家伙们

余雯雯

文

东斯

陆建利

杭州老潘

摄影

夏珊珊

绘

鸳鸯本是野生候鸟,每年有大批的鸳鸯从北飞到杭州过冬,等到来年春暖花开的时候,再飞回北方。因为近年来西湖生态逐渐变好,吸引了不少鸳鸯留下来,配对生宝宝。从2007年开始,西湖里几乎每年都有鸳鸯宝宝出生:

2007年1窝,2008年1窝,2009年1窝,中间几年差不多是2~3窝,2016年4窝,到了2017年6窝45只,成活了25只;2018年10窝60只,成活了41只;2019年13窝,成活了68只。2020年,杭州老潘4月底到7月共繁殖了20窝,成活98只。2021年达到了最高峰,共繁殖了28窝,成活124只。

每年基本上鸳鸯宝宝都是四月底五月初出生的。比如,去年的4月28日,一口气出来了3窝,2020年的第一窝出来在4月25日,2019年第一窝在4月26日。

“根据我们的观察,大部分的小鸳鸯,还是会跟着大部队回北方的,所以每年留在杭州繁殖的鸳鸯,不一定就是固定的那一波。”



扫一扫 更多精彩故事 尽在小时新闻

那么,到哪里去看鸳鸯萌宝呢?它们喜欢在西冷桥一带的北里湖以及新新饭店前面一片水域溜达。如何一眼认出鸳鸯宝宝?有一个小诀窍——它们的眼尾都有一条长长的“黑眼线”。特别提醒大家:观赏鸳鸯宝宝,静静远观就好,不干扰、不投喂、不伤害,如果看到不文明行为,也记得及时去劝阻,让我们一起保护这些西湖里的小可爱们。

## 北山街上古树如何保护? 孤山“五一”如何开放? 都帮你问了

本报讯 在杭州,北山街被誉为“没有围墙的近现代建筑博物馆”,它的一颦一蹙,都牵动着杭州人的心扉。近日有不少读者反映:北山街添了很多好看的花,不知道有什么说法?好想知道北山街的古树是如何保护的?正在提升改造的孤山景区“五一”假期能否正常对外开放?

针对这些大家关心的问题,钱江晚报·小时新闻记者昨天采访了杭州西湖风景名胜区岳庙管理处。

北山街作为杭州古树名木最为集中的一条街巷,沿路分布着不少古香樟、古银杏、古楸树,再加

上“新晋”保护名录的60株悬铃木,北山街总共拥有111株古树,是目前杭州唯一的“古树林荫道”。目前岳庙管理处进行的是“一树一方案”的复壮保护。

“北山街最中间的区域是车道,所以对于沿线两侧的树木来说,生长空间有限。为了保护已列入古树保护名录的行道树及古树后备资源,我们选取2到5棵树木做组合,扩大单体树池,或是对沿湖树池进行抬高,用多种形式扩大这些树木的生长空间和营养面,改善树木周边的土壤环境,这样就更有利于它们的生长。”杭州西湖风景名胜区岳庙管理处园林科科长徐晓民介绍说。

这段时间,北山街转角处多了很多美丽的花。

徐晓民说,他们根据实地情况,综合园林专家意见,在北山街公交站点等重要节点的连体树池中,增加了少量自然式花境,“这也是北山街首次尝试‘双面’自然花境,以后市民游客们不管是车行还是人行,双面可见,双面都美。”

对于正在进行提升改造的孤山景区,岳庙管理处表示,“五一”期间,后孤山路沿湖游步道会正常开放通行,“五一”假期过后,孤山东侧区域将进行封闭施工,建议大家提前安排好游览时间和路线。

本报记者 边程壹 余雯雯 通讯员 许丽丽